
各位评委好！
  今天我晒课的内容是:《中国近现代史纲要课》课程
第二专题 中华民族伟大复兴的历史任务是如何提出的？
下的一个子问题：
1840—1919年中国反侵略斗争为什么屡战屡败？（插入PPT3）
（插入PPT4） 自1840年以来，中国不断地受到西方列强的侵略，全世界几乎一切大中小帝国主义国家都侵略过我们，都打过我们－毛泽东。侵略中国的参与国之多，历时之长，频率之高，危害之重，世界罕见。 
（插入PPT6）面对侵略中国虽进行了不屈不挠的反侵略斗争，然而这些反侵略战争无不以失败告终，当时的中国是西洋西洋打不过，东洋东洋打不过，而且一次比一次败得惨、一次比一次损失大、一次比一次割地赔款规模大！
1840年第一次鸦片战争，英国仅用28条军舰、1.5万人就取得了胜利，并迫使大清帝国签订丧权辱国的《南京条约》； 1860年第二次鸦片战争，英法联军2.5万人长驱直入北京，将圆明园付之一炬，迫使大清帝国签订《北京条约》；1900年八国联军共1.8万人，十天之内即攻陷北京，迫使大清帝国签订《辛丑条约》。
（插入PPT7）同学们为什么会这样？有同学说：落后就要挨打 ？

可是我们看看当时的中国，据统计：1840年第一次鸦片战争，中国GDP世界第一，中国的经济总量占世界经济的1/4左右，大概25%左右，比现在美国还高（20%左右）；人口占世界1/3；对外贸易长期出超。
可见，就经济总量看，当时的中国并不落后，但为什么会一败再败？而且败的如此之惨？
今天我们就一起来探讨这个问题。
（插入PPT8） 一、反侵略战争失败的原因
关于反侵略战争失败的原因，毛泽东在总结中国近代中国反侵略战争失败的原因时指出：“（我国从19世纪40年代起，到20世纪40年代中期，共计105年时间，全世界几乎一切大中小帝国主义国家都侵略过我们，都打过我们，除了最后一次，即抗日战争，由于国内外各种原因以日本帝国主义投降告终以外，没有一次战争不是以我国失败，签订丧权辱国的条约而告终。）就其原因，一是社会制度腐败， 二是经济技术落后。” 下面我们从这两方面来分析中国反侵略战争屡战屡败的原因。
（插入PPT10） 1.社会制度的腐败
主要表现在：
     （1）封建统治者昏庸愚昧 
1840年以后，中国封建社会逐步变成了半殖民地半封建社会，统治中国的清王朝，从皇帝到权贵，大多昏庸愚昧，对世界的发展和变化和大势，一无所知。
（插入PPT11） 同学们看到图片上的这个人就是第一次鸦片战争爆发时当政在位的道光皇帝。鸦片战打了两年，他竟不知道英国在世界的何方？ 竞一连问下面的大臣几个问题 “克什米尔距该国（英国）若干路程？、“该女主年有无匹配？其夫何名何处人？在该国现居何职？”、“英吉利至回疆各部有无旱路可通？”，面对这些问题满朝文武大臣也是面面相觑、无言以对。
知己知彼，方能百战不殆，清朝统治者既不知己，更不知彼。
（插入PPT12） 我们再来看一下当时清政府任用的重臣良将。鸦片战争爆发后，清政府在全国挑选精兵良将，最后选中了一个叫杨芳的清朝“名将”, 此人因当年镇压白莲教有功被封为军勇候，被道光皇帝任命为参赞大臣，到广州主持军务，他到广州前线后发现英舰横行无阻, 速度很快，炮火猛烈, 认为其中必有“邪术”，于是想一条“以邪制邪”的“妙计”，在广州城内广贴告示，收集老百姓家最臭秽的东西，收集老百姓家的马桶，载于木筏之上，顺水漂流，企图用臭气熏走熏翻英国的舰艇。结果“妙计”失灵，大败而归。当时有人赋诗嘲讽道: “粪桶尚言施妙计，秽声传遍粤城中”。再看另一皇亲国戚，皇侄扬威将军奕经，被道光派往浙江主持军务，他从北京一路上游山玩水，来到浙江途杭州，在大敌压境之际，不是积极备战,，却先去西湖关帝庙求签拜佛，乞灵于神灵保佑，为自己“扬威”。一抽抽到一个上上签，签上有“虎头人”三字，大喜过望（为什么-因为中国人一直视外国人为犬羊，犬羊最怕老虎），受此启发，于是组建一支头戴虎头帽的虎头军、同时派人扔虎骨到深潭，想借此激起龙王的愤怒在海上軒起巨浪，掀翻英国的舰艇。就此还不放心，又选了一个所谓的良成吉日，即1842年3月10日4时(虎年虎月虎日虎时)出战 ，结果在毫无准备的情况下贸然出战，最后的结果可想而知，是全线崩溃, 一败涂地。
清朝的皇帝和“名将”尚且如此昏庸愚昧，其他的人更可想而知。
社会制度的腐败还表现在吏治腐败。
（插入PPT12） （2）吏治腐败
不是皇帝胜似皇帝的慈禧，为了在撤帘归政后个人的享受大事动用海军军费修建颐和园，共耗费白银1098万两，什么概念，可以购买18艘吉野级巡洋舰。这也是甲午战争中国失败的原因之一。  
【1894年正好是慈禧60大寿（过九不过十），慈禧表面风光，其实也是一个挺悲催的女人，少年丧父、青年丧夫、中年丧子、晚年养子围园杀后－－40岁、50岁没过好。1874儿子病重1875年驾崩、1884中法战争、所以，1894年60岁一定要风风光光过一回。（日本人选择1894年发动甲午战争－-从现在公开的史料看是有预谋－慈禧六十大寿。）】
（插入PPT13）11月7日是慈禧60大寿生日，这一天正是甲午海战旅顺大连失守的日子，但是慈禧却置国难于不顾，要求皇帝和大臣陪她听戏三天，不问国事。并且说“今日令我不欢者，吾亦将令彼终生不欢。”整个庆典耗费白银近一千万两，在中国历史上是空前的。
（插入PPT14） 清晚期从上到下贪污成风。大小官员，个个爱财如命。照片上的这个人，有同学知道是谁吗？对，他就是大家熟悉的乾隆的宠臣和珅，在嘉庆朝被处死时，抄他的家共抄出家产约8万万两（相当于当时清政府10年得财政收入，和珅因此成为贪官的代名词）。官吏贪污使国库收入减少，直接造成清朝财政困难，财政困难又给战争造成很大的影响。
林则徐曾经说过，一个有希望的国家是--文官不爱财，武官不惜命。而当时的清朝却恰恰相反是，文官爱财又惜命、武官惜命又爱钱。
同学们想一想：这样的政府，这样的统治者，它能够打胜仗吗？

 导致近代中国反侵略战争失败的另一个重要原因是：（插入PPT16）
1. 经济技术落后
主要表现在武器装备极端落后，英国已普遍使用自动的枪炮－热兵器。清军仍大量使用--大刀、长矛、弓箭之类的冷兵器。（插入PPT17） 如图中所示竹子做的大炮。
（插入PPT18） 西方列强多从海上而来，再看双方的战船的情况，中国：木船 吨位小 载炮少 船速慢 经不起风浪、中弹则破，难于在海上作战。英国：蒸汽机船、吨位大、载炮多、船速快，可在逆风搁浅时航船。仅装备而言，中国比英国整整落后200年。
 习近平总书记曾指出，（插入PPT19）历史告诉我们一个真理：一个国家是否强大不能单就经济总量大小而定，一个民族是否强盛也不能单凭人口规模、领土幅员多寡而定。近代史上，我国落后挨打的根子之一是科技落后。
 然而，武器是战争的重要因素，但不是决定因素。决定因素是人而不是物。（插入PPT20）
如：中日甲午战争，是近代史上，中国军队与入侵外敌交战时武器装备差距最小的一次战争，甚至从总体上看，北洋舰队的优势还要稍大一些。为什么仍然败的如此之惨，条约签订的如此之苛刻，号称世界第四，亚洲第一的李鸿章用15年的时间精心打造的洋务运动的最大军事成果北洋水师全军覆灭。
甲午之败，腐败使然，败于军纪废弛，疏于训练。败在官兵而非武器。
由此可见，决定战争胜负不是完全取决于武器，决定因素是人而不是物。
 那么清军的状况又如何呢？（插入PPT21）清军的素质低下，已经腐败到了极点，“名为兵，实为市人，无纪律，无赏罚，见贼即走。军器视为器物，操练视为儿戏。”八旗兵也是骄奢淫逸、贪吃懒散、酗酒赌博之风严重。
   清朝军队的素质低下，毫无战斗力，正如当时一家澳门报纸评论：“国中之兵，说有70万之众，未必有一千人合用。”
 最后我们一起来总结反侵略战争失败的原因：（插入PPT22）表面原因：武器装备落后；深层原因：思想上愚昧无知；根本原因：社会制度腐败。因为正是由于社会制度的腐败，才使得经济技术落后、才导致人们思想愚昧落后的状况得不到改变。
这段历史给我们的启示是，（插入PPT23） 
历史启示：落后就要挨打，但落后不一定失败。然而落后加腐败则不仅要挨打，而且必然失败。
最后以国防大学金一南教授的一句话作为本次课程的结语：
能打胜仗才是大国的标志
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北洋海军管理极其松懈，《北洋海军章程》规定：总兵以下各官，皆终年驻船；官兵不得酗酒聚赌，违者严惩。实际情况是：水师最高指挥丁汝昌，在海军公所所在地刘公岛盖铺屋，出租给各将领居住，以致“夜间住岸者一船有半”；“定远”舰水兵在管带室门口赌博，却无人过问。此外，舰船不做训练之用而用于他途，已非个别现象，如以军舰走私贩运，搭载旅客，为各衙门赚取银两等现象比比皆是。舰队腐败风气蔓延，训练也是形同虚设，弄虚作假，每次演习打靶都预量码数，设置浮标，尊标行驶，码数以知，放固易中。

北洋海军管理极其松懈，官兵好淫，各军舰管带带头嫖妓。以光绪十二年出访日本为例，当年北洋舰队应邀访问了日本长崎，当军舰靠岸后，官兵上岸的第一件事便是找妓院，公开嫖妓。国内大臣上书弹劾，直隶总督兼北洋大臣、慈禧太后身边的大红人李鸿章却认为无所谓，并振振有词：“武人好淫，自古而然。”令人无语。北洋水师提督丁汝昌，相当于整个北洋海军的司令，却是一位“旱鸭子”陆军将领，压根儿就不懂得海军知识。他这个人极其贪财，在北洋海军基地威海刘公岛开设店铺，把自己当成了生意人，而且蓄养优伶，生活极其骄奢淫逸。
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