
2019年大学生思想政治理论课暑期社会实践参考选题

选题根据按照教育部关于印发《高等学校思想政治理论课建设标准》的通知（教社科〔2015〕3号）和《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》（教社科〔2018〕2号）、学校《大学生思想政治理论课暑期社会实践项目（课题）管理办法 》（赣科大发〔2018〕80号）文件精神所确定。

1.大学生党员坚定理想信念的调查研究

青年党员要自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和实践者。选题对大学生党员理想信念现状进行调研，查找存在的问题，并提出切实可行的解决问题的对策。

2.大学生扣好人生第一粒扣子的调查与反思

人生的扣子从一开始就要扣好。选题要求深入调研，当代大学生人生的第一粒扣子是什么？如何在实践中从现在做起，从自己做起，从小事做起，扣好人生的第一粒扣子？

3.当代大学生学习“五四精神”的调查研究

五四运动的核心内容为“爱国、进步、民主、科学”。选题对大学生学习“五四精神”现状进行调研，撰写调查报告，激发更多青少年为中华民族伟大复兴而努力奋斗。

4.大学生树立和践行社会主义核心价值观调查研究

大学时期是青年学生人生观价值观形成的关键时期。选题要求对当代大学生树立和践行社会主义核心价值观的现状进行调研，查找存在的问题，并提出解决问题的可行性方案。

5.新时代青年担当精神的现状调查与培育研究

紧跟时代砥砺前行，担当责任奋发有为，是我国青年的光荣传统。选题要求对当代青年的担当精神进行调查，选取典型人物或事例，对如何加强青年担当精神的培育进行探索。

6.“我身边的道德模范”访谈或调查

道德模范不仅感动人们，更使人们坚信道德的力量。选题要求对身边的道德模范进行访谈或调查，从而得到启发，找出差距，对当代大学生更好地明大德守公德严私德的实现路径进行探究。

7.“我身边创新型人才”的访谈或调查

青年时期是创新创造的宝贵时期。选题要求选取自己身边的创新型人才开展访谈或调查，归纳这一群体具备的基本素质，并对青年一代如何更好培养创新思维，自觉投身创新实践进行调查和思考。

8.大学生为生态文明做贡献的调查研究

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。选题要求对当代大学生为生态文明做贡献的现状进行调查，并进行分析、评价，探索大学生自觉为生态文明做贡献的有效路径，撰写调查报告。

9.“我参与志愿服务活动”的实践与思考

志愿服务是大学生参与社会实践、成长成才、传播青春正能量的重要舞台。选题要求通过参与志愿服务活动，对该活动存在的问题和得到的收获客观评价和反思，在此基础上撰写调查报告。

10.大学生培养法治思维的路径探究与实践

日常生活中，大学生可以通过各种途径培养法治思维方式。选题要求对当代大学生培养法治思维的可行性路径进行探究，并对其价值、意义进行分析，并在亲身实践的基础上撰写调查报告。

11.抗战中江西发生的故事

作为抗战中的重要组成部分，江西人民在付出巨大牺牲的同时，也为抗战做出了积极的贡献，寻找抗战时期的故事，激发爱国主义情怀，珍惜我们美好的生活。铭记历史不是为了承续仇恨，而是要从苦难的历史中汲取力量与智慧，找准方向，开拓未来。

12.有关长征中的故事调查

重新审视历史，从长征中寻找革命前辈的精神之源，面临生死考验，他们是如何选择的？是什么样的理想信念来支撑他们完成伟大的长征？面临中华民族伟大复兴，我们如何在迷茫之中找到自我，在国家的奋斗建功立业。

13.七十年来江西国有企业发展历程

建国七十年来国有企业的发展见证了中国社会主义发展的基本脉络，了解江西国有企业的发展过程，不仅有助于我们对国有企业作用的理解，同时也对中国的改革开放的内在逻辑与价值取向有深刻把握。

14.四十年来江西民营企业发展历程

改革开放四十年来，江西民营企业从无到有，从小到大，经历了怎样的发展历程，他们在发展过程中的境遇以及在江西经济中的地位与作用等相关问题，既是企业发展的内在逻辑所致，也与国家的改革开放政策相关，对相关问题的解读将会使我们更加了解改革开放的意义。

15.江西红色旅游资源开发与利用的现状调查

红色旅游的开发不仅是旅游开发的重要方向，也是红色教育的重要渠道，既是承载这经济功能有要突显思想政治教育的育人功能，如何把两者结合起来将是红色旅游发展永远课题。

16.红军后代的生活状况调查

在革命战争年代，无数的英雄人物为了祖国的明天不惜抛头颅洒热血，而他们的子女又将在前辈的精神鼓励下做出什么样的贡献，其中是否有传承密码？

17.井冈山红色文化教育培训的现状调查

井冈山红色文化教育培训是井冈山红色资源开发的重要组成部分，但在市场经济的冲击下，一时良莠不齐，他们各有分属，各自为政，这其中有什么问题，如何规范市场，这应是我们注意的。
18.红色旅游资源开发在脱贫中的作用调查

在全面建设小康社会的过程中，脱贫攻坚越来越成为党的重要任务之一，如何与红色旅游资源开发结合起来，成为当下脱贫工作一个着力点，那么在现实中这是如何做的，其中的成效有什么。

19.大学生对《中国近现代纲要》课程认识的调查

《中国近现代史纲要》主要是要深刻认识近现代中国社会发展和革命发展的历史进程及其内在规律性。那么大学生对近代以来历史选择的理解、课程内容认知及接受程度如何呢？

20.建国七十年来革命老区的变化调查

对革命根据地或老区现今经济、社会等发展情况和存在问题、困难开展广泛调查，对如何更好更快地推动当地经济、社会等发展提出建议。

21.学习习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话精神

深入学习习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话精神，基于习近平总书记对新时代青年不要辜负伟大时代的重要期望和要求，查找和调查新时代大学生的时代责任担当意识、奋斗观、品德修为等方面的状况，要求深入高校，通过访谈、问卷调查等形式开展调研活动，写出调研报告。

22.学习践行党的十九大精神调查研究

党的十九大报告中全面深刻阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵，展示了新理念、新观点，在理论上拓展了新境界、在实践上作出了新部署。要求深入地方或高校，选取十九大报告的一项内容，通过访谈、问卷调查等形式开展调研活动，写出调研报告。
23.改革开放新形势下各类企业的生存发展情况调查

选择当地某个国有、民营、合资等企业，对该企业在当前经济新常态下面临的挑战及应对措施等展开调查，并运用马克思主义基本原理分析原因及采取对策等，写出调查报告。

24.新时代大学生理想信念调查

选择江西省若干所高校，对新时代大学生坚定共产主义理想信念相关问题进行调查。重点对理想信念的认知、是否坚定理想信念、如何坚定理想信念进行谈谈、问卷调查，写出调研报告。

25.新时代青年学习生活和工作状况调查

青年处于人生道路的起步阶段，在学习、工作、生活方面往往会遇到各种困难和苦恼，需要社会及时伸出援手。选择江西省城市或农村青年为调查对象，针对学习、生活或工作状况进行调查研究，通过分析相关数据，写出调研报告。

26.新中国成立七十年以来我国经济社会文化建设发展成就调查

选择当地1-2有代表性的地方、城乡社区、乡镇街道、行业、居民生活等方面，对其七十年来建设成效、发展变化通过实地走访、问卷、座谈等形式开展相关调查研究活动，写出调查报告。

27.开展我的家族史调查

对我的家族史进行调查，从而进一步了解近代以来特别是新中国成立以来我国社会历史变迁，写出调查报告，从而坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。
28.党的基层组织建设和作用调查

选择当地1-2个城乡社区，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解基层组织建设、思想建设状况、党内民主发展状况，了解农村和社区党基层组织的地位和作用及存在问题，也可对党的基层组织在化解、调节社会矛盾、冲突，构建和谐社会、带动当地经济社会发展中的作用及问题调查；新时代各地各级党组织推进作风建设的举措及其影响调查等，也可以收集相关3-5个实例进行实证研究，写出调研报告。

29.纪念新中国成立七十周年“走进新农村，感受江西新发展”系列实践活动

组织青年学生围绕“乡村振兴”，关注“三农”问题，针对 “产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等五个方面展开实践调研活动，并形成调研报告、实施方案等。鼓励青年学生发挥学科专业优势，到农村基层、县域城镇和城市社区，推进“建设美丽江西、创造美好生活”的战略部署，助力“美丽新农村建设”，围绕农村旅游开发、乡村墙绘、环境污染、水资源保护等，开展参与新农村建设、社会调查研究、发展建言献策等活动。

（1）农村文化礼堂建设调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，调查了解当地农村文化礼堂建设成效、特点、趋势及存在的问题，在此基础上为农村文化礼堂建设建言献策，并积极投身社会主义新农村建设，写出调查报告。

（2）新农村社会保障体系构建问题调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以农民的养老保障、医疗保障为核心，调查了解当前发展情况及趋势、存在的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（3）农村村民自治制度实施情况的调查

选择1-2个有代表性的村，重点考察农村干部的选举产生过程中村民的作用以及选举环节的民主性、法制性，了解其中存在的问题及其原因，并提出相应的对策；还可以对某些地方城镇化过程中新农村治理模式展开调查，写出调查报告。

（4）农村产业结构调整调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以当前城市化背景下农村产业调整为重点，调查了解当前农村产业结构调整发展情况及趋势、面临的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（5）新农村社区管理问题调查研究

选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用实地调研方法，通过查阅资料、访谈、问卷等形式，以农民日常管理问题为重点，调查了解当前农村村民委员会的功能、管理制度及机制，调查了解广大农民对构建和谐农村社区的诉求，了解当前农村管理存在的突出问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（6）农村居民低碳观念、低碳行为方式的调查研究

选择1-2个农村社区作为样本开展调查研究。运用实地访谈、问卷等形式，调查了解居民的低碳观念及其行为方式，及存在的突出矛盾和问题，并提出解决的对策和方案，写出调查报告。

（7）乡村传统文化、习俗和生活方式发展变化及其影响调查研究

选择1-2个农村社区作为样本开展调查研究。运用访谈、问卷等形式调查当地传统文化、习俗和生活方式对居民生活的、思想等的影响，了解其发展趋势、存在的亟待解决的问题，并提出解决对策机制，写出调查报告。

（8）农村生活幸福感调查

选择1-2个乡村作为样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过访谈、问卷等形式，调查研究当前农村居民生活幸福感，认识我国人民群众生活水平的不断提升，写出调查报告。

（五）其他

以上选题，仅供参考。学生亦可以根据自己实际和思想政治理论课课程的要求，自行选择我校思想政治理论课社会实践要求的社会实践项目和内容开展思想政治理论课社会实践活动，写出调查报告。

注：选题时，一定要写明具体调查范围
马克思主义学院
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