
2018年大学生思想政治理论课社会实践参考选题

本选题根据我校2018年的思想政治理论课社会实践活动主题、学校思想政治理论课社会实践的要求和新形势发展的需要确定。

（一）《思想道德修养与法律基础》

主题1：大学生“不忘初心，牢记使命”教育调查活动

持续推进青年学生深入学习宣传贯彻十九大精神，深刻领会认识习近平新时代中国特色社会主义思想，以传播中国精神、讲好中国故事、践行社会主义核心价值观等为主要内容，深入农村乡镇、城市社区、厂矿企业、中小学校等地开展调查研究。

主题2.“我们的价值观”调查活动

说明：改革开放四十年来我国年青人价值观发展变化及其原因调查，探究年青人价值观发展变化趋势、特点和存在的问题，思考对策，写出调查研究报告。

主题3.寻访家乡传统文化的调查活动

说明：要求通过寻访家乡传统文化的调查活动，对家乡丰富多彩的民间传说故事、民俗风俗习惯、节日食品、民间工艺等进行调研活动，写出调研报告。

主题4.大中小学开展优秀传统文化教育的典型个案调查

说明：要求深入大中小学校，通过访谈、问卷调查等形式开展调查优秀传统文化教育实施情况，选取典型个案，写出调查报告。

主题5：校友及成功人士创业历程访谈或调查

说明：走访知名校友及成功人士，调查和了解其成长经历，从中得启发，找出差距，并写出符合思想政治理论课社会实践要求的社会实践调查报告；

（二）《中国近现代史纲要》

主题1：开展历史和文化古迹保护调查活动

说明：对当地的历史遗产、文化古迹状况和保护问题进行实地采访和调查，写出调查报告。

主题2：寻访家乡在近代革命和建设中涌现出的英雄模范人物的调查活动
说明：要求调研家乡人民在近代革命和建设时期的历程中的英雄人物和英雄事迹，写出调查报告。

主题3：开展调查某地区红色资源开发与利用情况

说明：“红色资源”的内涵十分丰富，是指党领导各族人民通过长期的革命斗争实践形成的伟大革命精神的结晶，以及相关的精神载体。“红色资源”既包括井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等这些战争年代凝结的伟大精神，也包括大庆精神、焦裕禄精神、“两弹一星”精神等这些建设年代凝结的伟大精神；其相关精神载体主要包括反映和展示这些精神的革命遗迹、革命文物，以及相关博物馆、纪念馆和烈士陵园等。选择调查某地区红色资源开发优势与制约因素，并写出调研报告。

（三）《马克思主义基本原理概论》

主题1：马克思诞辰200周年

说明：深入学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年纪念会上的重要讲话精神，提高青年运用马克思主义分析和解决实际问题的能力。要求深入地方或高校，开展对大学生对马列经典著作的阅读情况、高校知识教育与马克思主义信仰教育关系进行调查研究，写出调研报告。

主题2：学习践行党的十九大精神

说明：党的十九大报告中全面深刻阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵，展示了新理念、新观点，在理论上拓展了新境界、在实践上作出了新部署。要求深入地方或高校，选取十九大报告的一项内容，通过访谈、问卷调查等形式开展调研活动，写出调研报告。
主题3：改革开放新形势下各类企业的生存发展情况调查

说明：选择当地某个国有、民营、合资等企业，对该企业在当前经济新常态下面临的挑战及应对措施等展开调查，并运用马克思主义基本原理分析原因及采取对策等，写出调查报告。

（四）《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》

主题1.党的基层组织建设和作用调查

说明：选择当地1-2个城乡社区，通过实地调查，采取走访、谈话、问卷调查等随机形式在你所选区域了解基层组织建设、思想建设状况、党内民主发展状况，了解农村和社区党基层组织的地位和作用及存在问题，也可对党的基层组织在化解、调节社会矛盾、冲突，构建和谐社会、带动当地经济社会发展中的作用及问题调查；新时代各地各级党组织推进作风建设的举措及其影响调查等，也可以收集相关3-5个实例进行实证研究，写出调研报告。

主题2.纪念改革开放四十周年“走进特色小镇，感受江西发展”系列实践活动

说明：选择一个地方的一个或几个特色小镇，对其发展规划、布局、产业特色、取得成效和存在问题等进行实地调查、分析，提出建议，写出调查报告。

主题3.“美丽江西”建设成效调查

说明：选择1-2地方作为近年来江西省环境治理、生态文明建设典型样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过访谈、问卷等形式，调查研究各地生态文明建设的重大进展、成效、存在的问题，并提出对策建议，写出调研报告。

主题4.纪念改革开放四十周年“走进新农村，感受江西新发展”系列实践活动

说明：组织青年学生围绕“乡村振兴”，关注“三农”问题，针对 “产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”等五个方面展开实践调研活动，并形成调研报告、实施方案等。鼓励青年学生发挥学科专业优势，到农村基层、县域城镇和城市社区，推进“建设美丽江西、创造美好生活”的战略部署，助力“美丽新农村建设”，围绕农村旅游开发、乡村墙绘、环境污染、水资源保护等，开展参与新农村建设、社会调查研究、发展建言献策等活动。

（1）农村文化礼堂建设调查研究

说明：选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，调查了解当地农村文化礼堂建设成效、特点、趋势及存在的问题，在此基础上为农村文化礼堂建设建言献策，并积极投身社会主义新农村建设，写出调查报告。

（2）新农村社会保障体系构建问题调查研究

说明：选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以农民的养老保障、医疗保障为核心，调查了解当前发展情况及趋势、存在的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（3）农村村民自治制度实施情况的调查

说明：选择1-2个有代表性的村，重点考察农村干部的选举产生过程中村民的作用以及选举环节的民主性、法制性，了解其中存在的问题及其原因，并提出相应的对策；还可以对某些地方城镇化过程中新农村治理模式展开调查，写出调查报告。

（4）农村产业结构调整调查研究

说明：选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用查阅相关文献、访谈、问卷等形式，以当前城市化背景下农村产业调整为重点，调查了解当前农村产业结构调整发展情况及趋势、面临的突出矛盾和问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（5）新农村社区管理问题调查研究

说明：选择1-2个乡镇村作为样本开展调查研究。运用实地调研方法，通过查阅资料、访谈、问卷等形式，以农民日常管理问题为重点，调查了解当前农村村民委员会的功能、管理制度及机制，调查了解广大农民对构建和谐农村社区的诉求，了解当前农村管理存在的突出问题，并提出解决问题的对策方案，写出调查报告。

（6）农村居民低碳观念、低碳行为方式的调查研究

说明：选择1-2个农村社区作为样本开展调查研究。运用实地访谈、问卷等形式，调查了解居民的低碳观念及其行为方式，及存在的突出矛盾和问题，并提出解决的对策和方案，写出调查报告。

（7）乡村传统文化、习俗和生活方式发展变化及其影响调查研究

说明：选择1-2个农村社区作为样本开展调查研究。运用访谈、问卷等形式调查当地传统文化、习俗和生活方式对居民生活的、思想等的影响，了解其发展趋势、存在的亟待解决的问题，并提出解决对策机制，写出调查报告。

（8）农村生活幸福感调查

说明：选择1-2个乡村作为样本开展调查研究。运用实地调查方法，通过访谈、问卷等形式，调查研究当前农村居民生活幸福感，认识我国人民群众生活水平的不断提升，写出调查报告。

主题5.改革开放四十年我国经济社会建设发展成就调查

说明：选择当地1-2有代表性的地方、城乡社区、乡镇街道、行业、居民生活等方面，对其四十年来建设成效、发展变化通过实地走访、问卷、座谈等形式开展相关调查研究活动，写出调查报告。

（五）其他

学生亦可以根据自己实际和需要及思想政治理论课课程的要求，自行选择或设计符合今年我校思想政治理论课社会实践要求的社会实践项目和内容开展思想政治理论课社会实践活动，写出调查报告。
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